

## G 战“疫”最美逆行者

大年初一，孙立群就随第一批江苏援湖北医疗队，奔赴武汉江夏区第一人民医院——

# “我们不能只当勇士，还要当谋士”

本报记者 王伟  
本报通讯员 陈艳萍

“2月15日，我们这里一天就有37名患者出院！”

多日的辛勤努力，换来了战“疫”的成果，江苏医疗队驻江夏区第一人民医院医疗队队长孙立群非常高兴。

孙立群是南京医科大学第二附属医院重症医学科副主任、副主任医师、副教授，1月25日，大年初一，她就随第一批江苏援湖北医疗队，奔赴武汉市江夏区第一人民医院。

## 疫情发生，她第一时间报名

早在国家组建援助武汉医疗队前，孙立群就有去湖北支援的想法。作为南医大二附院新冠肺炎专家组成员，疫情时刻牵动着她的心。春节前，她向医院表态，“如果有外援任务，我可以去。”

平时，孙立群就很少能享受假期。这么多年，家人也习惯了她这种状态。这次参加医疗队，她事先也没有跟家人商量。

孙立群相信，家人会理解。“作为一个党员，我理应冲在最前面；这时候，我们作为医务人员再退缩，谁来上？”

# 1分50秒，风雪中的生命接力

本报记者 李国  
本报通讯员 陈晓霞 李春梅

“放心，老人家病情明显好转了。”2月16日，湖北火神山医院感染一科一病区，重庆新桥医院援助队护士黄文刚刚下班，就迫不及待询问重症一科同事，关于患者苏大爷的病情。

得知患者情况好转，黄文一颗悬着的心终于放了下来，他让同事转告苏大爷：风雪停了，武汉出太阳了，我们等着他康复出院。

15日10时左右，火神山医院病房外雨雪交加，狂风肆虐。感染一科一病区47床患者苏大爷病情发生变化，急需转到重症一科进一步治疗。

出征仪式上，孙立群作为医护工作者代表发言。她说，责任和使命在召唤！此时穿上白大褂，我们是医生，更是战士。到了武汉，“我们代表江苏，一定服从指挥，打好这一仗，保证完成任务，平安归来”。

1月25日，大年初一晚，江苏援湖北医疗队抵达武汉。孙立群作为江苏医疗队驻江夏区第一人民医院医疗队队长，立即带领队员投入紧张的救治工作，“充分发挥江苏医疗团队重症专业的知识、技术、经验优势，和武汉人民一起努力打赢这场防疫阻击战！”

## 遇到难题，她是“拼命三娘”

“给他们放了首例床旁即刻鼻空肠管，紧急情况下还DIY了一个接头……”2月13日下午4点多，孙立群还没吃午饭，想到当天在病房里的一系列操作，她有点“激动”。

当天，孙立群照例在病房查房，一位患者引起她的注意。这是一位58岁需要气管插管机械通气的女性患者，因为胃潴留，反复尝试经鼻胃管肠内营养支持治疗总是失败。当天胃减压130毫升，这样一来，就无法经鼻胃管行肠内营养支持治疗了。孙立群当天下决定放置鼻空肠营养管，这是三级医院医疗技术水

平里的重点技术，也是江夏区第一人民医院首例即刻到位的置管。此前，医院用的是球囊管，放到胃里，然后等着飘下去，一般3天左右才能到位，而该患者胃动力差，几乎不可能靠自身的胃动力飘下去。

“放心吧，我来做！”面对大家的犹疑，孙立群当场决定操作给大家看。

因为不方便用听诊器，孙立群靠着超声和既往经验操作，本来20分钟可以完成的操作，因为她边操作边给其它医护人员细致讲解，用了大约1小时。大家欣喜地见到了回抽的黄色液体，床边腹片证实置管成功。而此时，她因为长时间的保持同一姿势，已经直不起腰了。

在武汉的每一天，孙立群都忙得像陀螺一般，一刻不得闲。除了负责协调医院对接等各项业务，她还坚持每天进重症病房查房，指挥抢救，亲自做一些床旁操作。队员们说，“孙立群就是一个‘拼命三娘’！”

## 为打胜仗，她手绘示范病房

出发前，孙立群就在心中树下一个目标，那就是“零感染，打胜仗”。

不同的区域怎样做到有效隔离？如何才能防止感染？还需要做什么才能最大程度保证患者和医务人员的安全？孙

立群一到医院就琢磨起来了。

医生办公室、示教室、更衣间、电梯间……不同的草图，孙立群画了一张又一张，改了一遍又一遍。

每一个环节，孙立群都要实地察看、手绘草图，再和“院感”专业人员核实探讨商榷。她计划从重症隔离病房整改开始，做成感控示范病房，再逐步推广到各个病区。通过做好流程的规范化、合理化、科学化，为救治病患，预防交叉感染，取得抗疫的胜利打好坚实基础。

为了实现零感染，孙立群当起了“设计师”，手绘草图，改建感控示范病房，医生办公室、病房、电梯间……

向病房运输物资的专用电梯，原本只有一道门简单的隔离。孙立群在电梯和病区之间，设计隔出了一个运输的缓冲区。所有物资，通过内门放在传送带上，再从外门取走。缓冲区有紫外线消毒，两边人员不接触，有效地阻碍了病毒的传播。

“我们不能只当勇士，还要当谋士。”孙立群说，有勇有谋，才能打赢这场没有硝烟的战“疫”。

2月11日，中共江苏省委宣传部、江苏省卫生健康委员会决定，授予孙立群、王谦、贾凌、陶连珊、陈伟5位同志江苏“最美医护工作者”荣誉称号。

糊视线，脚下的步伐却从未停止。

几百米的距离，此时显得如此漫长。

1分50秒！3人将患者平安转运至重症一科。

重症一科二病区医护人员早已做好准备，快速完成交接，将患者转到监护室继续治疗。

穿着密不透风的防护服一路狂奔，3人急速缺氧，大口喘着粗气，一阵恶心难受，瘫坐在平车上。“防护服里汗水下来，衣服一下就湿透了，而衣服外面寒风刺骨，冷热交加的感觉，真的非常难受。”黄文说，“但是看到患者平安进入监护室，我们3个相互点头，心里很满足。”

有了这一次经验，黄文接着和同科室医护人员谭虎、董会成、游波等三人又将38床患者安全转至重症一科。

两次风雪中的生命接力，黄文已经耗尽体力。但稍事休息后，他又继续投入工作中：“我参加援助湖北医疗队，就是想多救几个人，这点累又算得了什么。”黄文说。

急急急——患者血氧饱和度持续下降，呼吸急促，面色青紫，必须即刻转科！  
最难难——气温骤降，雨雪交加，狂风大作，路面湿滑，患者必须保持持续吸氧，一刻也不能停！患者病情危重，受不得一点风寒！  
快快快——准备就绪，3人合力向目的地狂奔。王斌一边侧身跑，双手却不停地为患者捏着呼吸气囊，一刻也不停；黄文一手扶着平车右侧围栏，一手支撑着患者头顶方向的塑料膜，防止患者头部被雨雪打湿；周毅一手扶着平车左侧围栏，一手放在患者腹部压住被褥和塑料薄膜。  
跑跑跑——身着厚厚的防护服，脚下是湿滑的路面，鞋套在路面不停地打滑，3人努力保持着身体的平衡。心脏怦怦快快要跳到嗓子眼儿，雨雪早已模



浙江全省上线“健康码”

2月17日，志愿者在杭州火车站出口观看旅客手机上的“健康码”信息。当日，浙江在全省范围内上线“健康码”，全省各地市居民和外来返岗务工人员通过搜索所在城市的健康码，完成信息申报后，可以查看其所属的“健康码”。

据了解，“健康码”是进入浙江省相关地区的通行证，分为“绿码、红码、黄码”三个颜色，实行动态管理。显示绿码者，亮码通行；显示红码者和黄码者，需要自我隔离并健康打卡，满足条件后将变绿码。在防疫执勤点只要掏出手机，通过展示绿色“健康码”即可通行，助力浙江省内企业、人员、车辆安全、有序、高效返岗返工，保障生产、生活秩序。

龙巍 摄/人民图片

陕西劳模董事长以自己的方式参与抗疫

# “你给我地址，我让人给你们送饭”

本报记者 王何军  
本报记者 毛浓娟

“你们的工人最近怎么吃饭的？你说给我地址，我让人给你们送饭。”这是陕西省劳模王新发最近重复最多的一句话。

王新发是陕西鸿金鹏饮食文化公司董事长，他以自己的方式参与抗疫。“抗击疫情，人人有责。全社会一起努力，坚决打赢疫情防控阻击战。”

“武汉人正在遭受苦难，我能为他们做点什么？怎么才能以最快的速度帮助武汉人？”武汉疫情传来后，身在西安的王新发因为鞭长莫及，急得坐立不安。

捐款，也许这是最快的……一番斟

酌后，王新发火速找到组织，通过共青团陕西省青少年发展基金会，向疫区人民捐款10万元。

一个人的力量毕竟有限。近日，王新发在集团内发出倡议，动员全体干部职工伸出援手，向疫区捐赠善款。

仅两天时间，集团公司及各子公司干部员工踊跃响应，共捐款227796.7元。

专业的交给专业的人去做。他找到陕西省慈善协会，通过他们将这笔善款转交给武汉有关单位。

与此同时，王新发还以个人名义给陕西省青年企业家协会捐款1万元，用以抗疫。

2月9日，在得知陕西许多医院的防护物品出现严重短缺，防控任务十分繁

重的消息后，王新发又响应秦商百人会倡议，个人捐款2万元，用于为各大医院筹集急需医疗物资。

随着时间的推移，疫情阴霾的扩散，三秦大地也打响了防疫抗疫阻击战。开战伊始，许多一线医护人员的后勤保障跟不上，吃着泡面上战场的状况相当普遍。

王新发主动找到医院，组织职工上门送饭。

2月4日，他带领集团职工，免费给西安市第三人民医院的医护人员送来了1100份可口的“爱心午餐”。

“这是公司为你们提供的爱心午餐，你们吃好，才能更好地治病救人。”2月5日上午，在西安唐城医院，由王新发提供

的210份“爱心午餐”送到该院医护人员手中。

王新发一行又先后走进了西安新冠肺

炎救治的关键单位——西安交大一附院长安区医院、西安交大二附院，去慰问阻击病魔的一线医护人员，为她们送上苹果、脐橙、红牛饮料、安慕希等食物和饮品，为最需要营养的人补充营养。

“你们辛苦了，这些能提高自身免疫力，一点心意，请收下，一定要多保重身体！”“盒饭虽小，表达的是我们一份爱心！”王新发说。

目前，得知老家陕西省扶风县抗疫物资缺乏，王新发再次发力，又立即为农村老家捐助84消毒液500公斤、5000元的口罩，并通过向扶风商会捐款1万元，用于扶风县的抗疫。

最近，王新发获悉家乡发现新冠肺炎确诊病例，又担心起了广大防控一线人员的健康问题。于是紧急组织物资援助。2月13日一大早，装满1800公斤84消毒液、80公斤酒精、2000个口罩的货车向老家疾驶而去……

# 全国人大常委会会议将审议关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定草案

新华社北京2月17日电（记者杨维汉 陈菲）记者17日从在京举行的十三届全国人大常委会第四十七次委员长会议上获悉，2月下旬召开的全国人大常委会会议将审议关于推迟召开第十三届全国人民代表大会第三次会议的决定草案。

委员长会议提出这一议程有何考虑？对此，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在接受新华社记者专访时介绍，2019年12月28日，十三届全国人大常委会第十五次会议决定，第十三届全国人民代表大会第三次会议于2020年3月5日在北京召开。按照这一决定，全国人大常委会已确定十三届全国人大三次会议的召开时间，因此，推迟召开会议议程认真评估，认为有必要适当推迟召开第十三届全国人大三次会议。

我国宪法和有关法律规定：全国人民代表大会会议每年举行一次，全国人民代表大会会议由全国人民代表大会常务委员会召集。之前，全国人大常委会已确定十三届全国人大三次会议的召开时间，因此，推迟召开会议议程认真评估，也需要全国人大常委会作出决定。

基于上述考虑，常委会工作机构拟定了关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定草案。17日召开的委员长会议决定，十三届全国人大常委会第十六次会议2月24日在北京举行，其中一项议程是审议委员长会议关于提请审议《全国人民代表大会常务委员会关于推迟召开第十三届全国人民代表大会第三次会议的决定（草案）》。同时，全国人大常委会正在为积极修改与疫情防控相关的法律做好各项准备工作。

## 全国政协办公厅回应

# 为何研究推迟召开全国政协十三届三次会议

新华社北京2月17日电 政协第十届全国委员会第三十三次主席会议17日在京召开，研究了关于推迟召开政协第十三届全国委员会第三次会议和常务委员会第十次会议的有关事项。对此，全国政协办公厅负责同志回应表示，2019年12月17日召开的全国政协第三十一次主席会议，审议通过了关于召开全国政协十三届三次会议的决定（草案），建议全国政协十三届三次会议于2020年3月3日在北京召开；审议通过了全国政协十三届常委会第十次会议议程（草案）和日程，决定2020年2月28日至29日召开全国政协十三届常委会第十次会议，为召开全国政协十三届三次会议作准备。按照这一决定，全国政协成立大会秘书处，为大会召开进行了一系列准备工作。

新冠肺炎疫情发生以来，党中央高度重视，中央政治局常委会连续召开三次会议，研究部署疫情防控工作。党中央加强集中统一领导，在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，全国民众志成城、团结奋战，经过艰苦努力，疫情形势出现积极变化，防控工作取得积极成效。

当前，疫情形势仍然十分严峻，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段，绝不能掉以轻心。各级政协组织和广大政协委员正在积极投身疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，特别是医卫界政协委员奋战在疫情防控工作第一线，在自己的岗位

上发挥着重要作用。同时，委员们也积极为疫情防控建言献策，做好凝聚共识的各项工作。为了贯彻党中央关于疫情防控工作的总体部署，落实好把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的要求，全国政协主席会议研究推迟召开全国政协十三届三次会议和第十次常委会会议的有关事项。

《中国政治协商会议章程》和《中国政治协商会议全国委员会全体会议规则》规定，每年召开一次中国政治协商会议全国委员会全体会议，由中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会召集并主持，调整会议召开时间符合相关规定。政协议程规定由主席会议处理常务委员会的重要日常工作。鉴于之前全国政协十三届三次会议和第十次常委会会议召开时间提出建议，因此，推迟召开会议，也需要由全国政协主席会议研究后提出建议。

全国“两会”是我国政治生活中的一件大事，国内外高度关注，开好今年“两会”尤其重要。推迟后召开的全国政协十三届三次会议将努力创造氛围，加强思想政治引领、广泛凝聚共识，充分体现党和国家对防控疫情的总体部署，进一步形成同心同德为全面建成小康社会而努力奋斗的强大合力。

会议研究了关于推迟召开政协第十三届全国委员会第三次会议和常务委员会第十次会议的有关事项等。

全国政协副主席张庆黎等就有关议题作了通报和说明。刘奇葆、王刚、王伟、马飚、陈晓光、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

## 战“疫”中的工会志愿者

（上接第1版）

“平时看新闻，觉得防疫一线太不容易了，我也想做点什么。”业余爱唱歌打球的小丁，笑容特别阳光：“不过，说实话，直到隔离区时，我还是有点紧张。”

在冷空气作用下，哈气透过口罩，将护目镜氤氲得模糊一片，遇到人员进出，丁处恒只能在护目镜后“挤眉弄眼”，寻找勉强能看清外部世界的角度，一天下来，鼻梁两侧全被护目镜卡出了血印，不过，他还是“小有价值感”。

此次战“疫”，是丁处恒第一次参与志愿服务，对他而言，这只是个开始。在微信朋友圈签名中，这个90后小伙子写道：流水不争先，争的是滔滔不绝。辽源市公共汽车公司驾驶员、市五一劳动

“我们每个人都做一点贡献，就一定能汇集成巨大的战‘疫’能量。”丁照民说。

## 新冠肺炎治愈患者已逾万例

（上接第1版）

另据蒋健介绍，疫情发生后，国家中医药管理局第一时间推荐了包括国医大师、院士在内的8位专家加入全国医疗救治专家组，并派出由张伯礼、黄璐琦、仝小林三位院士领衔的专家团队和四批国家中医医疗队共588人赴武汉，分别入驻湖北省中西医结合医院、武汉市金银潭医院、江夏方舱医院和雷神山医院开展救治工作。

“此外，各地中医机构也都积极参与救治工作，26个省（区、市）和新疆生产建设兵团单独设立了省级中医药专家组。”蒋健说，各地在救治中积累了很多符合当地实际的、有效的治疗方法和经验。